

# 打造特色企业文化 助力基层国企发展

王蕾 青岛市房产经营公司

在当前的经营管理形势下，国有企业的文化建设对提升员工凝聚力、提供软实力支撑方面发挥着积极作用，但国有企业文化建设也面临着诸多难题，这些难题不仅影响了企业的发展，也制约了其在市场中的竞争力。只有系统性进行问题诊断，解决文化工作的明显症结，为国有企业打造具有全体认同感和归属感的特色企业文化，才能在企业变革中不断深入，实现文化与业务的深度融合，进而推动基层国有企业的更高质量发展。

## 一、国有企业文化建设面临的主要难题

部分国企的文化理念与时代需求脱节，改革进展缓慢。许多基层国有企业仍然延续着发展早期的管理模式和文化理念，强调上下级之间的“管理”关系，而忽视了员工的参与感和归属感，缺乏现代企业管理的“协作”意识，这种文化环境导致员工缺乏主动性和创造性，进而影响了企业的创新能力，相较于民营企业，国有企业在文化建设上的保守性显得尤为突出。

基层国有企业的文化建设缺乏系统性和针对性。许多企业在文化建设上往往停留在口号和形式上，没有结合自身的实际情况进行深入的文化挖掘和建设，文化建设不仅仅是企业标语的张贴，更应该是对企业核心价值观的深刻理解和贯彻。因此，企业在实施文化建设时，需要充分考虑员工的实际需求和企业的发展战略，制定切实可行的文化建设方案。

企业内部沟通机制不畅。在许多国有企业中，信息传递往往是单向的，管理层的决策难以有效传达到基层员工，导致员工对企业文化的理解认同度低，建立畅通的内部沟通机制至关重要，可以通过定期召开员工大会、设置意见反馈渠道等方式来改善信息流动，促进企业文化的传播和落实。

外部环境的变化也对文化建设造成了一定的影响。随着市场经济的不断发展，基层国有企业面临着来自民营企业和外资企业的竞争压力，企业必须通过提升文化建设来增强自身的竞争力。然而，如何在保持国有企业特色的同时，借鉴优秀的民营企业文化，形成具有自身特色的企业文化，是摆在国有企业面前的一大课题，也是国企寻求发展的新契机。

## 二、国有企业打造特色文化的建议

在当今竞争激烈的市场环境中，国有企业面临着多重挑战，如何打造具有特色的企业文化成为其提升核心竞争力的关键所在，特色企业文化不仅能够增强员工的凝聚力和归属感，还能为企业带来长久的竞争优势。因此，国有企业在打造特色企业文化的过程中，需要采取一系列创新策略，以确保文化建设与企业发展战略相辅相成。

国有企业需明确文化定位，形成独特的企业文化核心。在企业文化的构建过程中，企业应从自身的历史渊源、行业特点以及市

场定位出发，明确自己的文化理念，通过组织文化调研、座谈会和研讨会等形式，广泛征求员工、管理层和相关利益方的意见，了解他们对企业文化的期待和看法。企业还应通过充分的讨论与思考，形成具有独特性的文化价值观，如创新、责任、诚信等，并将这些核心价值观融入日常管理和运营中，从而为文化的特色奠定基础。

国有企业在文化建设中应加强对传统文化的挖掘与创新。国有企业往往承载着丰富的历史文化积淀，这些传统文化能够为企业文化提供深厚的底蕴，企业可以组织文化传承活动，挖掘和总结企业历史上那些优秀的文化传统与实践。与此同时，企业也要根据现代社会的需求，对这些传统文化进行创新与演绎，使其更符合当代员工的价值观和生活方式。例如，在传统节日和纪念日中，企业可以结合现代元素，举办富有创意的文化活动，如主题晚会、文化展览等，使传统文化与现代文化相融合，形成具有特色的企业文化。

国有企业还需注重员工的参与感与归属感，构建开放和包容的文化氛围。文化的形成离不开员工的积极参与，因此企业应鼓励员工在文化建设中发挥主动性，比如设立文化建设委员会，邀请员工代表参与企业文化的制定和实施，确保文化建设充分体现员工的需求与期望。同时，企业应定期举办各种文体活动，如文化节、运动会、技能大赛等，增强员工之间的互动与沟通，提升团队凝聚力。通过举办多样化的

文化活动，企业能够为员工提供展示自我的平台，进而增强其对企业的认同感和归属感。

数字化技术的应用也是国有企业打造特色企业文化的重要创新策略。在信息化时代，企业可以利用互联网、社交媒体等数字化工具，搭建企业文化传播平台。通过创建企业文化网站、内部论坛和文化微信公众号等，企业能够及时向员工传达文化建设的动态和成果，增强文化的透明度和参与度。同时，利用大数据分析员工的兴趣和需求，企业可以根据员工的反馈和行为，调整文化活动的内容和形式，使之更加符合员工的期待，从而提高文化活动的吸引力与参与度。

国有企业在文化建设中需要注重将文化与战略目标相结合，使文化建设成为推动企业发展的助力。企业可以设定文化建设的具体目标和考核指标，将文化建设纳入企业绩效管理体系，以此确保文化建设与企业发展的紧密联系，通过将文化目标与经营目标相结合，企业能够在实现经济效益的同时，提升文化软实力，使文化建设成为企业可持续发展的重要支撑。

综上所述，国有企业在打造特色企业文化的过程中，应明确文化定位，加强对传统文化的挖掘与创新，注重员工的参与感与归属感，充分利用数字化技术，并将文化建设与企业战略目标相结合。通过这些创新策略，国有企业不仅能够形成独具特色的企业文化，还能在市场竞争中不断增强自身的核心竞争力，为企业的长期发展奠定坚实的基础。

# 创新思政工作体系

许元峰 青岛城发智慧城市服务运营管理有限公司

在新形势下，国有企业的思政工作面临着前所未有的机遇与挑战，随着经济全球化的深入和市场环境的不断变化，国有企业不仅要实现高质量发展，还需在思想政治工作体系上进行创新，以确保企业的核心价值观和社会责任感的传承与发扬。因此，针对国有企业思政工作体系的创新策略，必须从实际出发，结合现代科技和管理理念，形成一套系统而有效的机制，持续激发国有企业的创新活力。

国有企业应充分利用信息技术，特别是互联网和大数据，提升思政工作的影响和覆盖面。思政工作人员通过建立线上学习平台和信息交流渠道，企业应将思想政治教育与员工的实际需求相结合，实现个性化和精准化的教育，比如开发移动端

# 激发国企创新活力

许元峰 青岛城发智慧城市服务运营管理有限公司

应用程序，提供丰富的学习资源、实时的政策解读和在线交流论坛，使员工随时随地都能参与思政学习。同时，利用数据分析技术，企业能更好地了解员工的思想动态和需求，从而制定更具针对性的思政工作方案。

国有企业需要强化文化建设，以价值观引领企业发展。企业的核心价值观不仅是内部管理的指引，更是对外展示的名片，在当前的新形势下，国有企业应将社会主义核心价值观融入企业的文化建设，形成与企业发展目标相契合的文化氛围，通过开展丰富多彩的文化活动，如企业开放日、文化节和志愿服务等，不仅能够增强员工的归属感和认同感，还能提升企业的社会形象。此外，企业应通过故事化传播，将先进典型、优秀事迹等以生

动的形式传播给员工，激发全体员工的共鸣和责任感。

国有企业在思政工作中应加强与员工的互动，形成良好的沟通机制。传统的思政工作往往是单向的灌输，缺乏与员工的有效沟通机制和考核体系，新的思政工作机制要求企业鼓励员工积极参与多元化的思政工作，建立正向反馈机制，使员工能够畅所欲言，表达自己的想法和建议。同时，企业应通过定期召开座谈会、意见征集等活动，了解员工的真实想法，及时调整思政工作策略。此外，企业还应建立人才培养体系，培养思政工作骨干，鼓励思政工作人员在各自的部门中发挥示范作用，带动更多员工参与企业建设。

国有企业应注重思政工作与生产经营的

融合，实现思想与行动的统一。在实际工作中，企业应该将思政教育与绩效考核、职业发展相结合，通过建立合理的考核体系，引导员工将思政工作的要求落实到日常工作中。同时，企业应鼓励员工将个人的发展与企业的目标相结合，形成共同进步的良好局面。在工作实践中，只有将思政工作与企业战略相结合，国有企业才能增强员工的凝聚力和向心力，持续提升国有企业的核心竞争力。

综上所述，在新形势下，国有企业的思政工作创新策略应立足于信息化、互动化和实用化，不断优化完善思政工作体系，以激发国有企业的创新活力。因此，只有通过不断创新和优化，才能在激烈的市场竞争中确保国有企业始终保持正确的价值导向，实现经济效益与社会效益的双重提升。

讲文明 树新风 公益广告

## 社会主义核心价值观

富强 民主  
自由 平等  
爱国 敬业

文明 和谐  
公正 法治  
诚信 友善

